
SPECTACOLELE 
CARAGIALE 

„O SCRISOARE PIERDUTA" 
„CONU LEONIDA FATA CU REACŢIUNEA" 
„O NOAPTE FURTUNOASĂ" 
„D-ALE CARNAVALULUI" 

la Teatrul National „I. L. Caragiale" 

eatrul National „I. L. Caragiale" a oferit publicului bucureştean în 
săptămîna semicentenarului un adevărat festin caragialesc : patru 
spectacole cu cinci piese ale marelui Caragiale : O scrisoare pierdută, 
O noapte furtunoasă, D-ale carnavalului. Conu Leonida faţă cu reac-
ţiunea şi Năpasta. 

Comediile (Năpasta e un spectacol asupra căruia s-a vorbit aid altădată) au 
fost bineînţeles regizate de eel mai statornic şi mai credincios slujitor al drama-
turgiei marelui clasic : artistul poporului Sică Alexandrescu. 

Pnimul regizor al Teatrului National a făcut, pentru cinstirea memoriei lui 
Caragiale, un adevărat tur de forţă, punînd cele patru comedii dacă nu din nou 
în scenă, în bună măsură eu o noua distributie şi într-un timp relativ scurt. Spec-
tacolele lui Sică Alexandrescu (mai putin ultimul) s-au ci'istalizat şi au făcut de 
multă vreme „carieră". Sdcă Alexandrescu şi-a consolidât munca sa regizorală, cla-
sică, am putea-o numi astăzi, pe coordonatele precise, geometric desenate, ale unui 
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De la stînga la dreapta : Ion Finteşteanu (Farfuridi), Al. Giugaru (Traha-
nachc), N. Brancomir (Brînzovenescn) in „O scrisoare pierdutâ" 

eşafodaj arhitectural-scenic care s-a impus ca atare. O mare seriozitate stă — deloc 
paradoxal — la baza punerilor în scenă ale comediilor : o conştiinţă profesională 
înaltă, un academism în înţelesul bun al cuvîntului, de rîvnă ştdinţifică, îmbinată cu 
pasiune artistică. Adîncul realism scenic, „dezvelirea" intégrale a uriaşului monu
ment caragialesc au fost înfăptuite eu ajutorul strălucitei echipe de actori de co
médie a Teatrului National, care s-au intégrât rolurilor eu greutatea unor „pro-
totipuri" artistice, altminteri greu de imaginât. în spectacolele din acest an, regi-
zorul nu a urmărit de aceea să-şi modifiée linia directoare initială. Şi nici noi nu 
am căutat să găsim în ele initiative novatoare, ori mijloace noi de expresie che-
mate să relevé o viziune structural revizuită a pieselor montate. 

Piesa cea mai apropiată de sursa initială a înscenărilor lui Sică Alexandrescu 
— „arta sa poetică" în materie de Caragiale — este O scrisoare pierdută i, spectacol 
impus cu glorie şi dincolo de hotarele patriei. Finetea şi minuţia (în gest şi vorbă), 
iluminarea violenta dinăuntru şi din afară a personajelor, care se demască de-
mascînd, au fost şi astăzi, ca şi ieri, oaracteristice montării. 

Actorii Teatrului National au servit şi de astă data — cei mai mulţi dintre 
ei — înalte lecţii de abordare a replicii comice, de „stoarcere" a acesteia eu con-
sumate mijloace artistice. Costache Antoniu, Al. Giugaru, Gr. Vasiliu-Birlic, I. Fin-
teşteanu, Niki Atanasiu, Marcel Anghelescu — iată tot atîtea creatii, care parcă in-

I vită la compunerea unor portrete-studii. E greu să-mi imaginez astăzi altfel pe 
„Cetătean" decît aşa cum 1-ia compus Costache Antoniu — cu o voce unsuroasă, 
uneori scîrtîitoare ca o poartă ruginită, căutîndu-şi mereu echilibrul fizic şi moral, 
cu „bretonul" càzut pe oehi, dar cu o anume luminită şugubeaţă, caldă, umană, 
în privire. Nu-1 mai pot gîndi altfel pe Trahanaehe decît aşa cum 1-a créât Al. Giu-

1 Data premierei : 2 iunie 1962. Regia : Sică Alexandrescu. Distribuţia : Constantin Bănibulescu 
(Stefan Tipàtescu) ; Gr. Vasiliu-Birlic (Agamită Dandanache) ; Alexandru Giugaru (Zaharia Trahanaehe) ; 
Ion Hntcsteanu (Karluridi) ; N. Brancomir (Brînzovenescu) ; Niki Atanasiu (Caţavencu) ; Gh. Buliga 
(lonescu) ; Ion Henter şi Dera. Kădulescu (Popescu) ; Marcel Anghelescu (Pristanda) ; Costache Antoniu 
(Un cetăţean turmentat) ; Carmen Stănescu (Zoe Trahanaehe) ; Mircea Cojan (Un ifecior) 
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garu, — un Trahanache de un ramolisment monumental, impozant şi ridicol, defi-
niţie vie a discrepanţei dintre pretenţii şi esenţă. Poate fi oare Farfuridi altfel 
decît acel lătrător caraghios, întruchipat de I. Fintesteanu — onctuos şi stupid pînă 
la absurd ? Dar Pristanda, deopotrivă prost şi şdret, venal şi insinuant, incarnat 
de Marcel Anghelescu ? Ori Caţavencu, eu înfăţişarea lui zgomotoasă şi apoi tî-
rîndu-se eu mers de vulpoi, ridàculizat pînă la anihilare de Niki Atanasiu etc. etc.? 

Mai puţin integraţd echipei, N. Brancomir (Brmzovenescu), care a ştiut să fie 
umbra lui Farfuridi şi sa puncteze sufiedent rddicolul personajului. C. Bârbulescu 
(Tipătescu), care a trait — inégal — mai mult scandalul serisorii pierdute decît 
semnifdcaţia ei „istorică", Carmen Stănescu, care s-a străduit parcă să descopere 
în coana Zoe resurse de autentică emoţie şi de „viaţă interioară". 

Se pare că mici noi amănunte comice au îmbogăţit spectacolul, dar ritmul 
său — deşi vădit „bieduit" — a fost totuşi parcă mai puţin alert decît altădată, fi-
guraţia mai săracă în strălucire şi compusă eu mai puţină grijă pentru reliefarea 
individualităţilor-caricaturi ce-i dădeau greutate şi sens. 

De la stînga la dreapta : Carmen Stănescu (Zoe), Niki Atanasiu (Caţavencu) 
si Cos tache Antoniu (Cetăţeannl turmentat) în , , 0 scrisoare pietdata" 
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Cu respectarea spectacolelor clasice, Conu Leonida faţă cu reacţiunea2 ne-a 
înfăţişat pe célébra Efiimiţa într-o interpretare în travesti : artistul poporului Birlic. 
în tandem, Conu Leonida a fost încredinţat artistului poporului Al. Giugaru. 

Al. Giugaru şi Vasiliu-Birlic au dat viaţă replicilor antologice din schimbul 
de „idei" care face comédie. Ei au jucat cu mare expresie pauzele (exista cîteva 
minunate momente regizorale de „pauzà", dominate de un discret fundal sonor) 
şi, evident, au stîrnit pe tot parcursul spectacolului un rîs copios, homeric. Din 
păcate însă s-̂ a apàsat poate prea mult pe comicul situaţiilor groteşti. Se va ride 
violent ori de cite ori interpretul principal îşi va lepăda o suită de fuste, pentru 
a ràmîne într-un jupon înflorat. Nu cumva însă, în acest chip, sînt reduse efectele 
comicului de conţinut ? 

Decorul, compus dupa o schiţă de Aurel Jiquidi, a avut substanţă caragia-
leană, şi — ceea ce-i admirabil — poezie comică. 

Spre deosebire de O scrisoare pierdută, în O noapte furtunoasă3 regizorul a 
căutat să integreze în spectacol şi tineri interpreţi evidenţiaţi pînă acum în roluri 
de comédie. Desigur, cu intenţia de a continua astfel pentru mai tîrziu „şcoala 
Caragiale". 

Roadele artistice nu ni se par însă concludente. Cel puţin, deocamdată. Am 
putut, astfel, vedea din nou — şi aplauda — magistralul recital actoricesc oferit 
de Al. Giugaru şi Marcel Anghelescu, în célébra scenă a citirii ziarului. (Marcel 
Anghelescu în Ipingescu face uluitoare variaţii comice pe o „temă data", dinami-
zează, dă acţiune unei simple lecturi, în timp ce Al. Giugaru ascultă cu o expresie 
atît de diferit variată de la un moment la altul, încît tot universul ridicol al lui 

2 Data premierei : 4 iunie 1962. Regia : Sică Alexandrescu. Decor, după o schită de Aurel Jiquidi. 
Distribuţia : Alexandra Giugaru (Conu Leonida) ; Gr. Vasiliu-Birlic (Coana Efimiţa) ; Draga Olteanu JSafta) 

3 Data premierei : 4 iunie 1962. Regia/: Sică Alexandrescu. Decoruri si costume : Al. Brătăsanu, 
Distribuai : Alexandra Giugaru (Jupîn Dumitrache) ; Marcel Anghelescu (Nae Ipingescu) : Niki Atanasiu 
(Chiriac) ; Eva Pătrăşcanu (Spiridon) ; Mihai Fotino (Rica Venturiano) ; Silvia Dumitrescu-Timică (Vetti) ; 
Goca Andronescu (Zita) 

Al. Giugaru (Conn Leonida) şi Gr. Vasiliu-Birlic (Coana Efimiţa) în ..Conu 
Leonida faţă cu reacţinnea" 
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Silvia Dumitrescn-Tiimeă 
(Veta) şi Niki Atanasiu 
(Chiriac) in „O noaptc 
furtunoasă" 

Titircă Inimă-rea e adus integral în scenă.) Am preţuit şi pe Niki Atanasiu, care 
a făcut din Chiriac un tip ridicol sentimental, violent şi abject, şi pe Silvia Dunii-
trescu-Timică — o Vetă permanent discretă, punctînd eu multă artă psihologia 
eroinei. Se recunoaşte în jocul actorilor pomeniţi — şi apreciaţi — mai sus un stil, 
o şcoală de joc faţă de care generaţia tînără — pe acest plan al formaţiei, al sti-
lului — se află oarecum în neînţelegere, în orice caz intimidată. 

Mihai Fotino în Rica Venturiano a avut de înfruntat o strălucită amiintire : 
interpretarea lui Radu Beligan. Ritmul pe care el l^a impus personajului a fost 
bun ; adeseori a avut haz. Prezenţa sa scenică a fost însă uneori puţin stingheră 
şi neconcludentă, datorită toemai zestrei stilistice ce-1 caracterizează. La fel şi cei-
lalţi tineri. Deşi aparent agitată pe scenă. Coca Andronescu n-a avut de aceea su-
ficient ritm si nu s-a mărturisit eu sinceritate comică — rnulte dintre replicile sale, 
şi mai aies hazoasa ci tire a scrisorii, căzînd în gol. A fost ştearsă, fără strălucire 
comică şi apariţia — iarăşi traditional, în travesti — a Evei Pătrăscanu, în Spiridon. 

Am regretat faptul că s-a încercat experienţa unei distribuai combinate in 
spectacolele noastre comemorative. Am fi dorit ca O noapte furtunoasă şi O scri-
soare pierdută — eu deosebire la National — să fie spectacole-şcoală eu toţi stră-
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Al. Giugaru (Jupin Dumitrache) şi Marcel Anghelescu (Nae Ipingescu) în 
„O noapte furtunoasă" 

luciţii creatori de azd ai rolurilor prezenţi : Radu Beligan, Eugenia Popovici, El
vira Godeanu. 

în D-ale carnavalului \ Sică Alexandrescu a ţinut să lase întreaga greutate 
a spectacolului „ultiimului schimb". (SLngurul interpret vîrstnic. Gr. Vasiliu-Birlic 

4 Data premierei : 3 iunie 1962. Kegia : Sică Alexandrescu. Decoruri şi costume : Al. Brătăşanu. 
Distributia : Dem. Kădulescu (Nae Girirnea) ; Ovid Teodorescu (Iancu Hampon) : Gr. Vasiliu-Birlic (Mâche 
Kăzăchescu) ; Mihai Fotino (Catindatul) ; Constantin Stânescu (lordache) : Mircea Cojan (Un ipistat) ; 
Valeria Gagialov (Didina Mazu) : Coca Andronescu (Miţa Baston) ; Ion Dragomirescu şi Constantin Giura 
(Un chelner) ; Eva Pătrăşcanu (0 mascâ) 
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— exoepţionalul creator al lui Crăcănel. In jurul lui s-a încercat de altfel, ca la 
sunetul unui diapazon, să se acordeze şi restul distribuţiei.) 

E de la sine înţeles faptul că ideea realizării unud spectacol eu o echipă tî-
nără nu poate fi decît inspirată şi demnă de toată lauda. Dar, evident, o asemenea 
încercare presupune adoptarea unei viziuni şi a unui ritm nou, pe amăsura unor 
tinere personaldtăţi. Copierea „modelelor" de către tinerii interpreţi (era evident 
dificilă închegarea unei unităţi stilistice atît timp cât Vasiliu-Birlic aducea o per-
sonalitate şi un tip ce corespundea vechii montări), fără o integrală transfigurare 
artistică, nu a avut din păcate un rezultat artistic fericit. (Un spectacol al studioului 
experimental al Institutului de teatru — D-ale carnavalului — ne^a vădit eu priso-
sintă cat de largi şi atotcuprinzătoare sînt valenţele pe oare le oferă Caragiale.) 

Experimentul de la Teatrul National, dus pînă la jumătatea drumului său 
(ieşind şi în afara unităţii stilistice a ciclului de spectacole), ne face să credem 
că regizorul Sică Alexandrescu ne va dărui în curînd un nou Caragiale, tînăr prin 
forţă satirică şi prin interpreţi. 
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Cel mai apropiat de substanţa caragialească a personajului a fost M. Fotino 
— un „catindat" grotesc fără ostentaţie, dar care în ultima iparte a spectacolului 
si^a pierdut din „prezenţa" sa scenică, din suflu, din nerv. Coca Andronescu a fost 
şi ea o Miţa Baston violenta, eu o neîndoielnică putere comicâ, uneori însă puţin 
intelectualizată sau excesiv discretă. Descendent, pe scara realizărilor, urmează 
Dem. Rădulescu — un Nae Girimea prea puţin expresiv. prea puţdn pătruns de 
substanţa personajului, prea puţin comic ; Ovid Teodorescu — monoton în Iancu 
Pampon, nefolosind contrastul dintre fizic şi voce, adesea absent ca mişcare şd mi-
mica în scenele de ansamblu ; Valeria Gagialov — în Didina Mazu, furată prea des 
de mijloace exterioare. 

Scenografia lui Al. Brătăşanu (la O scrisoare pierdută, O noapte furtunoasă 
şi D-ale carnavalului) a fost spiritual colorată, marcînd înţelegerea expresivă a tea-
trului lui Caragiale. 

Al. Popovici 
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